

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
 EXTRANJERO: Trimestre, 16; semestre, 30.
 El pago será adelantado

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 28, y calle de San Gregorio, número, 26 bajos.

INTERESES COMARCAL
La Diputación y la Solana

Nuestro dignísimo Alcalde don Eusebio Pérez de Ciriza, sigue infatigable en su campaña de mejoras, no en aquellas que se refieren a la localidad, sino en cuanto tienen relación con la comarca de la Solana. Conquistó, a puro de esfuerzos, normalizar el servicio de Correos, casi abandonado; logró establecer la interrumpida circulación de coches de viajeros, y alcanzó de nuestra Diputación Foral que el Ingeniero Director del Servicio de Agricultura visitara a esta villa y pueblos limítrofes a estudiar sobre el terreno las enfermedades de los olivos.

Solo se vieron frustradas sus pretensiones en lo concerniente a la condonación de las contribuciones de los olivos actualmente improductivos y que constituyen solo una carga para los propietarios. Con fecha 3 de Octubre del año próximo pasado, la Diputación contestando a la solicitud de los Alcaldes de la Solana, decía que no podía acceder porque no se ha concedido nunca rebaja de contribución por causa de las plagas que aminoran ó anulan las cosechas, toda vez que dichos efectos se tuvieron presentes al calcular las capitales imponibles fijadas a las diversas clases de la riqueza agrícola.

Esta negativa no debió ser del agrado de este Ayuntamiento, puesto que hoy mismo están citados a la Casa Consistorial de esta villa los de los pueblos vecinos. Y los términos de la citación son de energía y resistencia, siquiera sea respetuosa hacia la Diputación, expresando su decisión en no pagar los impuestos si se desoye tan justa pretensión.

No quiséramos, como buenos navarros, que esta coalición o bloque de Ayuntamiento contribuyera a restar prestigio a la Diputación, que todos estamos obligados a sostener, y nos dolería mucho que por la Asamblea se adoptaran temperamentos de violencia hasta el punto de suscitarse un clima foral; pero en el fondo estamos conformes con nuestro dignísimo Alcalde, el cual sostiene que no debe contribuir a levantar las cargas públicas una riqueza que dejó de serlo.

La Diputación invocará su cualidad de autoridad Foral soberana en el orden administrativo para imponer su autoridad omnímoda, y nuestro Alcalde su adjetivo Constitucional, citado el artículo en que se preceptúa que todo español está obligado a levantar las cargas públicas en proporción a sus haberes.

Como medio de transacción entre tan opuestos pareceres y a fin de que sirva de equitativo estímulo en los propietarios olivereros, me atrevo a proponer a quien corresponda, que se otorgue desde luego y en totalidad la condonación de las contribuciones a los oliveros que hayan sido tratados con los procedimientos insecticidas recomendados como fórmula oficial del Ingeniero don Nicolás García de los Salmones, y se desahogue a los dueños que tengan sus fincas abandonadas, cualquiera que sea el estado que en la actualidad se encuentren. De este modo sin grandes desembolsos para la provincia, se conseguirá vencer la apatía de los labradores que aspiran a ver curados los oliveros sin esfuerzo alguno por su parte.

Allo 31 Mayo 1909.

Escuela de Artes y Oficios

Resultado de los exámenes prácticos de dibujo en la Escuela de Artes y Oficios.

- ALUMNAS**
 Adorno, primer curso.—Sobresalientes: doña Amanda Alsúa, doña Carmen Samper y doña Ursula Ustarroz. Cuatro notables y cinco buenos.
 Segundo curso.—Sobresalientes: doña Concepción Rata, doña María Aramburo y doña Blanca Goñi. Seis notables y seis buenos.
 Flores y frutas, primer curso.—Sobresalientes: doña Concepción Berdúa, doña Maravillas Millán y doña Emilia Goñi. Cuatro notables y nueve buenos.
 Segundo curso.—Sobresalientes: doña Julianna Ardaiz, doña Gertrudis Torres y doña Julia León. Dos notables y tres buenos.
 Dibujo de Figura.—Sobresalientes: Doña Estanislao Bango, doña Gumarsinda Lorca y doña Candelaria Martínez.
 Adorno.—3.º y 4.º curso.—Sobresalientes: Doña Alejandra Goñi, doña Catalina Petrina, doña Dolores Divassón y doña Rosario García. Tres notables.
 Corte y confección de prendas.—Sobresalientes: Doña María Anaitzain, doña María Goñi, doña María Bermudo y doña Concepción Martínez.

- ALUMNOS**
 Dibujo de figura.—Primera sección. Sobresalientes: Don Ramón Arcaiza, don Antonio Rueda y don Manuel Napal. Tres notables, cuatro buenos y tres aprobados.
 Segunda sección. Sobresalientes: Don Pedro Moreno, don Fortunato Atación y don Paulino Pinillos. Tres notables y dos buenos.
 Adorno.—Sobresalientes: Don Cipriano Irigaray, don Julián Mendiluce y don Angel Gemaz. Dos notables y dos buenos.
 Ornamentación.—Sobresalientes: Don Blas Jarriz, don Simón Asurmendi y don Joaquín Solano. Tres notables.
 Dibujo Geométrico.—Sobresalientes: Don Leopoldo Muru y don Manuel Bérgez. Tres notables, cinco buenos y tres aprobados.
 Dibujo Lineal.—Sobresalientes: Don Luis Angulo, don Julián Indave, don Marcelino Lozano y don Jesús Ayasa. Tres notables y tres aprobados.
 Descripción.—Sobresalientes: Don Felipe Angulo. Dos notables.
 Profesional.—Sobresalientes: Don Manuel Mecerros, don Cristóbal Manso, don Valeriano Yoldi y don Sergio Camacho. Tres notables y dos buenos.
 Teneduría de libros.—Sobresalientes: D. Agustín Falces, don Inocencio Díez y

don Francisco Martínez. Tres notables y ocho aprobados.

Felicitemos a todos los alumnos y alumnas expresados en la presente relación, así como a sus distinguidas familias.
 El domingo próximo se verificará el ejercicio de oposición al Premio y podrá concurrir a practicarlos todos los alumnos y alumnas que figuran en la anterior relación. Dicho acto dará principio a las ocho de la mañana.

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 3 de Junio de 1879

Ayer contrajo matrimonio en esta capital el joven comerciante don Juan San Julian con la señorita Esperanza Olaso, hija del rico propietario don Eustaquio.

De todas las localidades de que se compone el Teatro Principal, las plateas, bólicas y palcos principales se encuentran ya abonados para la próxima temporada, quedando tan solo por abonar algunos palcos segundos y butacas.

Película local

Francia entera, la Francia culta, ha rendido pleitesía a la Provenza arrojándose a los pies del gran poeta Mistral para aclamar a «Mireya» su poema.

De todas partes del mundo se han enviado mensajes de admiración al viejo poeta del sombrero blanco de anchas alas y de la perilla blanca y de los ojos azules...

De Navarra debió ir a Arles algun mensaje felicitando al gran poeta provenzal, porque Navarra tiene muchos motivos para acordarse de la Provenza. Aun en tiempo.

¿Se tributará este homenaje a Mistral? ¡Última fuera que no! ¡Y eso que un telegrama no cuesta mucho!

Las lluvias han acordado, después de larga deliberación, no abandonar en una temporada larga.

Lo siento porque no podremos ver el eclipse de Luna de hoy.

Podríamos quedar satisfechos si en lugar del eclipse de Luna presenciáramos un eclipse de gitanos, porque ¡cuando que hay gitanos estos días por esas calles!

He aquí un argumento para los que se rien de la Higiene. Los gitanos andan descalzos, metiéndose en los charcos, enlodándose los vestidos, etc., etc. No se lavan, no se peinan, no se mudan la ropa interior, etc., etc., y sin embargo, viven, crecen y se reproducen.

¡Y después de ver esto aún habrá quién pida el saneamiento del subterráneo de la población y el saneamiento del Arga!

EXPOSICION IMPORTANTE

Se están activando los trabajos de organización de la Exposición Ferroviaria y de transportes terrestres que ha de celebrarse en Buenos Aires durante los meses de Mayo a Noviembre de 1910 con motivo de la conmemoración del centenario de la Independencia de la República Argentina.

Se han divulgado profusamente por todas las naciones anuncios y reglamentos de dicha Exposición que a juzgar por los preparativos, revestirá gran importancia y pondrá en relieve los inmensos adelantos que de pocos años a esta fecha se han introducido en la industria de transportes.

Llamamos la atención de los industriales navarros acerca de tan brillante certamen por el desean figurar en él. La Cámara de Comercio ha recibido interesantes impresos y planos que pone desde luego a disposición del público en general y especialmente de los señores socios que gusten enterarse por sí mismo de los detalles concernientes a la Exposición.

Fiestas religiosas

EN NAVARRA

(De nuestros Corresponsales)

Abárzuza.—Con gran animación se ha celebrado la tradicional romería al Santuario del Puy de Estella.

Un día espléndido, animado por el disparo de cohetes y repique de campanas, fué el comienzo de la solemne fiesta.

La llegada al Santuario hizose con el orden más completo.

En la misa pronunció un elocuentísimo sermón el R. P. Superior de los Capuchinos de María de la residencia de Pamplona.

Fustiana.—Solemnemente y brillantemente han sido los festejos con que se ha terminado el poético mes de María.

Durante el mes de Junio tendremos también muy gratas fiestas religiosas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús.

Carcar.—La romería al Santuario donde se venera a Nuestra Señora de la Gracia, se ha verificado con extraordinaria afluencia de fieles, no solo de esta villa sino también de Andosilla, Lerín, Sesma, Lodosa y Sartaguda.

El sermón a cargo del R. P. Roberto Redal, fué admirable.

Arellano.—El último día de Mayo fué de inusitada animación en esta villa a causa de los solemnes cultos a María.

La comunión general, la misa mayor, la procesión y el elocuentísimo sermón pronunciado por nuestro digno coadjutor desde uno de los balcones de la casa municipal, constituyeron otros tantos actos que evidenciaron elocuentemente la acrisolada fé de este vecindario.

Notas militares

REEMPLAZO
 Por enfermedad ha sido declarado en situación de reemplazo el coronel de Carabineros don Ignacio Folgueras y Torres de Navarra, de la 10.ª subinspección.

RETIRO
 Le ha sido concedido para Palma de Mallorca el sargento de Carabineros José Gamarra Pascual, de esta Comandancia.

VACANTES PARA SARGENTOS
 La falta que hay de subalternos ha permitido que las vacantes para sargentos, cuyos exámenes comienzan ahora, sean los siguientes:

En Infantería 368; en Caballería 11; en Artillería 25; en Ingenieros 24; en Administración Militar 5, y en Sanidad 2.

En Madrid se verificarán los exámenes en el cuartel de María Cristina, presidiendo el acto el general Pintos.

Tribunales

LOS SUCECOS DE LODOSA

Batalla campal entre gitanos.—Dos muertos y ocho heridos.—Diez y seis procesados.—Veintiséis testigos.

Minutos después de las diez de la mañana se constituyó el Tribunal de Derecho formado por los Magistrados don Francisco Alejo, don Maximiliano Gonzalez y don Marcos Oca.

En la tribuna de la acusación está en representación de la ley el abogado fiscal sustituido don Angel Lazcano, y las tribunas de las defensas están ocupadas por los abogados don Fernando Romero, don Mariano León, don Manuel Aranzadi y don Amancio Anó.

Al darse la voz de «Audencia pública», penetra en la sala muy ordenadamente el numeroso público que desde tres cuartos de hora antes estaba estacionado frente al Palacio de Justicia, aguantando frecuentes y grandes borascas.

Al entrar, son cacheados los sospechosos.

Gran parte del público está compuesto por las familias de gitanos protagonistas del sangriento suceso.

Restablecido el silencio, prosede el sorteo de los jurados que han de constituir el Tribunal popular, resultando elegidos los siguientes:

D. Pablo Morantín, don Pedro Marcos Goñi, don Gregorio Goñi, don Pablo Martínez, don Pablo Díaz de Cerio, don Santiago Irurzun, don Valentín Goñi, don Martín Lesaca, don Roberto Abárzuza, don Eusebio García Iturmendi, don Juan Idola y don Tiburcio Pérez, y como suplentes don Aniceto Goñi y don Baltasar Itágo.

Todos ellos prestaron juramento en nombre de Dios con las solemnidades prevenidas en la ley y acto seguido se declaró constituido el Tribunal y abierto el período de las pruebas.

El relator señor Cisneros prosede a la lectura de los escritos de conclusiones presentados por las partes.

El escrito del fiscal en su primera conexión dice lo siguiente:

Hecho de autos
 A la feria de ganados que en el mes de Septiembre de 1908 se celebró en la villa de Lodosa, concurrieron, entre otros, una banda de gitanos riojanos, capitaneada por el procesado Francisco Jiménez Dabal, conocido también por los sobrenombres de «Francho y Tuerto» y en la que figuraban Emilio Hernández Dabal (4) Moreno ó Pelao y los procesados Gabriel Jiménez Aprecio (4) Nono, Antonio Jiménez Dabal (4) Jacinto Hernández Díaz, Emilio Borja Lozano Jiménez (4) Cabito, Angel Piza Jiménez (4) Maquillo, Ricardo Piza Hernández (4) Lisardo, Juan Ramón Bartolomé Dabal (4) Pocho, Natalio Jiménez Escudero (4) Marujo, Pedro Francisco Jiménez y Jiménez (4) Tuniques, Gabriel Jiménez Dabal (4) Manco, Felipe Jiménez Garsa, (conocido por Manuel) (4) Marón, Bartolomé Jiménez Dabal (4) Cojo, y Miguel Jiménez Borja (4) Miguellín; los tres últimos declarados rebeldes por auto del juzgado de instrucción de Estella, fecha 16 de Diciembre de 1907; y otra banda de gitanos aragoneses, capitaneada por el pro-

OLERO CASTRENSE

El Estado Mayor Central ha aprobado la reforma del reglamento que ha de regir en las oposiciones a capellanes castrenses.

Muchos sacerdotes que se preparan con objeto de tomar parte en ellas confían que el ministro de la Guerra no demorará el poner su firma.

Esto les permitirá el ahorro de perjuicios que implica toda tardanza.

El pueblo y los automóviles

Dícese que los automóviles separan a unas gentes de otras. Yo no lo sé; mejor dicho, creo que sí, eso sucederá con unos, y con otros no; lo que me parece es que cuando los automovilistas no hacen los locos y previenen todo atropello son saludados por los que presencian su paso.

He aquí lo que sucedió ayer a los romeros que regresaban del Puy: se pararon a descansar en el alto de Muru a un lado y otro de la carretera debajo de los encinos. Los hombres se iban el trago y las mujeres se abajaban entre sí repartiendo dulces.

En esto los niños principian a dar voces: ¡tres automóviles! ¡tres automóviles! Son pelotaris, grita una voz potente, y hombres, mujeres y niños puestos de pie saludan agitando bólicas, pañuelos y dando burras cariñosas a los alegres pelotaris: estos corresponden graciosamente, y en pocos momentos entre los corredores y los parados hubo una manifestación de agrado y simpatía indescriptible.

El corresponsal.
 Abárzuza 1.º Junio 1909.

Instituto General y Técnico DE PAMPLONA

He aquí el resultado de los exámenes verificados ayer:

Historia Universal.—Sobresalientes: don Víctor Eusa y Razquin, don Federico Mayo Garrayar, don Ramón Franca Isabal, don Fermín Negrillos Golcoches, don Antonio Aranzadi 6.º Irún, don Cesar Aguirre Vertiz. Notables 10, aprobados 13.

Exámenes de Ingreso.—Aprobados 35. Reciban todos ellos nuestra enhorabuena.

Primera sesión

Los gitanos aragoneses Encarnación Hernández Jiménez y los procesados Rafael Amador Hernández (4) Felipe, Juan Ramón Amador Hernández, Francisco Amador Hernández (4) Frasquito y Pascual Hernández Dabal.

Da antiguo existían resentimientos entre uno y otro bando porque una hermana de los Amador, llamada Lola, había hecho vida marital con el procesado Juan Ramón Bartolomé Dabal (4) Pocho.

Al encontrarse ambos bandos en el ferrial, quiso el procesado Francisco Jiménez Dabal (4) Tuerto, cobrar el barato a los Amador, a los cuales exigió la entrega de 25 pesetas; esto, unido a una reyerta habida entre dos niños de los bandos contrarios, fué causa de que el 3 de Septiembre de 1908 y en el mismo ferrial de Lodosa se acometieran uno y otro bando, esgrimiendo armas de fuego, armas blancas, palos y piedras.

De la reyerta resultó la muerte de la gitana aragonesa Encarnación Hernández Jiménez y de la del gitano riojano Emilio Hernández Dabal (4) Moreno ó Pelao; produciéndose la primera por arma blanca y la segunda por disparo de arma de fuego.

También resultaron heridos los gitanos aragoneses Juan José Amador Hernández, Rafael Amador Hernández, Juan Ramón Amador Hernández y Francisco Amador, y los gitanos riojanos Angel Piza, Ricardo Piza, Ramón Hernández y Antonio Gimenéz; todos los cuales llegaron a sanar sin defecto ni deformidad alguna, después de un tiempo comprendido entre 16 y 40 días.

Mientras se daba lectura de los hechos de autos, algunos de los procesados lloraban; los parientes y la familia de los Amador, que visitan de luto.

Interrogatorio procesal
 Declárese al examen de los procesados. Declara en primer lugar Francisco Jiménez Dabal, «El Tuerto», de 55 años, y dice que ha sido procesado anteriormente por robo y lesiones.

A preguntas del fiscal dice que se encontraba en Lodosa el 3 de Septiembre último, pero que no capitaneaba cuadrilla alguna. Niega que él y su familia se molestaran por la presencia de los Amador en el ferrial, y menos que intentaran cobrar el barato.

Se le presenta al procesado una pistola, que reconoce como de su pertenencia, pero no explica cómo estaba en su poder el día de los sucesos, y niega que el policía señor Fernández le ocupara la pistola.

«El Tuerto» no sabe nada de nada, ni vio nada, ni él hizo nada.

Ni el fiscal ni las defensas consiguen sacar algo en limpio.

Antonio Gimenéz Dabal, de 33 años, casado. Es un gitano elegante, que vive de todos, según dice y que se trata más con los particulares que con los individuos de su familia.

Dice que estando haciendo la transacción de una caballería, vinieron dos indi-

viduos, que cree son de la familia Amador, y le pincharon por la espalda. Para repeler la agresión tenía solo una varita de tralla.

Tampoco este procesado vio nada ni tomó parte en los sucesos. Cuenta que oyó unos disparos el día de los hechos y es «dijo», dice, esto debe ser una expedición de caza» (1).

Juan Ramón Bartolomé Muñoz (4) «El Pocho», de 30 años.

Este como los dos anteriores, pertenece a la familia riojana.

Dice que vio que dos chicos de las familias onestadas estaban riñendo a orillas del río por motivo de la pertenencia de una pelota, y él, aunque ninguno de los chicos le tocaba nada, los separó amistosamente, es decir, sin inclinar su protección en favor de ninguno de ellos. Niega que hubiera exigido 25 pesetas a uno de los Amador para que tuvieran derecho a continuar en la feria de Lodosa.

Este gitano sufrió siete heridas y dice que se las produjeron a espaldas suyas y sin saber por quién.

Esto está en contradicción con lo declarado en el sumario donde asegura que los que le agredieron fueron Rafael y Juan José Amador.

Explica esta contradicción por lo loco que estaba al declarar ante el Juez de instrucción.

Dice que al oír los tiros se creyó que estaban haciendo «fuegos», (1) con motivo de las fiestas de Lodosa.

Jacinto Hernández Díaz, de 66 años de edad, estuvo procesado anteriormente por haber dado una «pinchada», ó otro.

Su declaración no ofrece interés alguno. No sabe otra cosa, sino que le mataron a su hijo.

Ni oyó disparos ni sabe por qué ocurrió la riña.

Habla de otros detalles secundarios que no afectan a la cuestión.

Este gitano dijo en la declaración del sumario que Encarnación mató a su hijo y que éste mató a aquélla, pero lo dijo de «pensamiento» por efecto de lo loco que estaba.

Emilio Borja Lozano no es de raza gitana ni tiene parentesco alguno con las familias que contendieron en Lodosa, donde se encontraba accidentalmente.

No tomó parte en los hechos ni puede contar nada de lo ocurrido, porque nada vio.

Angel Piza Jiménez, de 16 años, dice que vio reñir a los chicos, pero no concedió importancia al hecho.

Al enterarse la lucha fué herido por un Amador, sin que sepa precisar quién de ellos fuere.

La herida que este gitano sufrió fué gravísima; le penetró por el hombro y le llegó hasta el pecho. Su estado era tan desesperado que hubo necesidad de administrarle la Unión.

Aunque en el sumario dijo que Pascual Hernández disparó una pistola, ahora dice que no lo recuerda.

Ricardo Piza (4) Lisardo resultó con tres heridas de cuchillo, pero no sabe quién se las infligió; es decir, sabe que fué un Amador, pero no sabe puntualizar quién fuere, porque al recibir la herida en la cabeza cayó al suelo sin sentido.

No sabe quién mató a Emilio Hernández ni a Encarnación Jiménez, ni quién de estos murió el primero.

Natalio Jiménez Escudero, niega que estuviera en el ferrial al ocurrir la lucha, sino en las cuevas, a bastante distancia del lugar del suceso.

Le preguntó el fiscal si alguno de los individuos de su familia exigió a los Amador por vía de tributo 25 pesetas, a lo que contesta el procesado: «Cá, no señor, si a nosotros nos sobraba el dinero».

En concreto tampoco este gitano puede puntualizar nada.

Pedro Francisco Jiménez (4) Quinqué, de 21 años, estaba en las cuevas y no oyó los disparos por lo distante que se encontraba del lugar del suceso.

Así pues, no dice nada de nuevo.

Gabriel Jiménez Aprecio (4) El Nono, también estaba en las cuevas, y responde a casi todas las preguntas que se le hace. «Yo no vi nada».

El gitano, vive con una mujer de su raza, pero apenas se trata con sus amigos; por eso no conoce ni los antecedentes de la cuestión que motivó la riña.

Gabriel Jiménez Dabal (4) El Manco, como los anteriores se encontraba en las cuevas y es inocente de todo; tanto es así, dice el procesado, que al detenerme la guardia civil en Logroño, no sabía por qué.

Juan José Amador, de 28 años, pertenece a la familia de los gitanos aragoneses e hijo de Encarnación Jiménez, que resultó muerta en la lucha.

Este llegó a Lodosa el día 1.º de Septiembre y supo por sus hermanos que el gitano apodado «Lisardo», les había exigido un tributo de 25 pesetas para continuar en el ferrial.

Asegura que un chico de «El Pocho», pegó a un hermano suyo llamado Ramón por encargo de «El Pocho». Que éste amenazó a su familia con matarlos y en este momento se entabló la lucha. Al iniciarse ésta, corrió hacia Lodosa con objeto de dar cuenta de lo que ocurría a la guardia civil, pero la familia de los riojanos le agredieron a garrotazos y para defenderse tuvo que hacer uso de un cuchillo.

No vio quién mató a su madre Encarnación, pero cuenta que estando en el hospital y en su deseo de enterarse de quién era el asesino de su madre, supo por un guarda de Lodosa llamado Carlos Martínez, que el matador era un gitano bajo, recio, barrado y vestido de negro. Puede asegurar que todas estas señas coinciden con las de «El Pocho», el cual en la lucha vio que esgrimía un cuchillo y con él acometía a los individuos de su familia.

Ni él ni sus hermanos llevaban armas de fuego, y por lo tanto ellos no pudieron ser los autores de la muerte de Emilio Hernández, que murió a consecuencia de disparos, los cuales muy bien pudieron ser de los que hacían los gitanos contrarios.

Al defenderse hirió a Angel y a Ricardo Piza.

Juan Ramón Amador, de 26 años, es hermano del anterior y también viste de luto. Ratifica lo dicho por su hermano acerca

de la agresión de que fué su madre Encarnación, asegurando que «El Pocho» fué quien la dió un machetazo en el vientro Jacinto Hernández la agredió con un puñal.

Dice que Natalio Jiménez lo hizo a él dos disparos.

Confirma la petición que Lisardo Tiqués y los Jiménez les hizo a su familia exigiéndoles 25 pesetas y un junco, y como la Encarnación no se negase a pagar ese injusto arbitrio, diciendo que las pesetas las necesitaba para sus hijos, los gitanos riojanos les amanzaron con quitarles las pesetas y romper el junco en sus espaldas.

A preguntas del señor Romero sobre si llevaba armas, dice lealmente: «Ajoái hubiera llevado un trabuco».

Terminada la declaración de este procesado, que como la del anterior han resultado las únicas sinceras y leales, el presidente del Tribunal en vista de lo avanzado de la hora (la una y media de la tarde) suspende la sesión hasta las cuatro y media.

Segunda sesión

Un público numerosísimo, compuesto en su mayoría de gitanos espera a las puertas de la Audiencia la continuación del juicio desde una hora antes, sin que las continuas borrascas les arredren ni les haga desistir de su propósito de separarse de aquel lugar.

Con gran orden se ocupa en pocos momentos todo el lugar destinado al público y pocos momentos después de las cuatro y media se reanuda la vista con el interrogatorio de los tres procesados que faltan para declarar.

Rafael Amador Hernández también hermano de los dos anteriores. Este sufrió un machetazo en la cabeza.

Dice que estando extendiendo una gasa, y como consecuencia de la polera, entre los dos chicos, surgió la cuestión, aproximándose a los individuos de su familia los de la contraria, los que acto seguido comenzaron a agredirlos.

Afirma que supo por su hermano Juan Ramón, que los gitanos contrarios le habían exigido las 25 pesetas y la vara de junco que recientemente habían comprado por seis pesetas.

A juicio del que declara los gitanos contrarios que eran unos quinicos, iban armados, mientras ellos solo eran seis, de ellos, cuatro hombres.

El procesado habla con claridad, sin incurrir en contradicciones y no se explica quién fué el autor de la muerte de Emilio Jiménez, aunque cree que los disparos de sus propios parientes fueron los causantes incontinentes de su muerte.

Afirma que él fué herido por «El Pocho», y una vez que cayó al suelo y pudo incorporarse se dió a la fuga.

Dice que sabe por informes dignos del que mató a su madre fué «El Pocho».

Termina diciendo que ellos no se habrían determinado nunca a provocar a los riojanos, que eran muchos, si éstos no les hubieran agredido antes.

Francisco Amador Hernández, también hermano de los anteriores.

Es de notar que mientras han declarado los riojanos, los de la familia Amador han guardado silencio absoluto, en cambio en las declaraciones de los Amador, eran muy frecuentes las interrupciones por parte de los riojanos; tanto que el Presidente les llama la atención y les comina con expulsarlos del local.

Este procesado hace en su declaración una reproducción fiel de lo declarado por sus hermanos.

Confiesa lealmente que agredió a «El Pocho», y que él salió de la refriega con graves heridas que tardaron en curarse 40 días.

Acaba el interrogatorio de este procesado con un caso con «El Tuerto».

El Amador afirma con gran entereza que «El Tuerto» hizo a su presencia cuatro disparos. «El Tuerto» niega.

Este Amador a preguntas del señor Romero contesta que si ellos hubieran tenido armas de fuego habrían matado a medio mundo.

Hay otro caso entre los Amador y «El Pocho». Este esquivó los cargos con palabras ofensivas a los Amador llamándolos falsos, embusteros. Los Amador acusan a «El Pocho» terminantemente como autor de la muerte de su madre Encarnación.

Pascual Hernández (s) Franchó, de 30 años.

Este procesado no es afecto ni enemigo de las familias de gitanos riojanos y aragoneses. Niega que hubiera tomado parte en la lucha ni de palabra ni de hecho, y si lo consideraban como aliado a los Amador.

Con este procesado termina el interrogatorio de los procesados.

Prueba testifical

Comparece el agente de policía Felipe Fernández que intervino con mucho acierto en la represión de los sucesos de Lodosa, donde se encontraba accidentalmente en cumplimiento de su deber.

El testigo hace detallada historia de lo ocurrido a las ocho de la mañana del 2 de Septiembre.

Confirma que con motivo de una pelea entre dos chicos de las familias contrarias, se vinieron a las manos los gitanos aragoneses y riojanos.

Desde los primeros momentos y en medio de la confusión pudo ver perfectamente que «El Tuerto», hizo cuatro disparos, hechos los cuales consiguió quitarle una pistola del 15 años humante. Dice, que otro gitano a quien no conoció hizo dos disparos contra «El Tuerto», cuando se encontraba forcejeando con este. No pudo precisar quien mató a Encarnación, pero desde luego asegura que fué uno de los gitanos riojanos. En cambio no pudo responder que los aragoneses mataron a Emilio Jiménez, por cuanto estos no llevaban armas de fuego, y según lo que oyó de público la muerte de Emilio la causaron por imprudencia los de su misma familia.

De los Amador, dice el testigo, no había en el lugar del suceso más que cuatro hombres y dos mujeres y niños pequeños; y de los contrarios, ó sea los riojanos, había solo en hombres unos quinicos.

Cree que de donde partió la agresión fué del bando de riojanos, los cuales llegaron hasta el terreno que ocupaban los aragoneses y en él se entabló la lucha.

Carlos Martínez, es guarda de campo de Lodosa.

Este testigo comienza su declaración enlizando y más adelante aun cuando habla de gitanos, de cachillos y de tiros, no dice nada en concreto y deja sin aclarar lo mucho que habla y menos puntualizar lo que hizo cada uno de los gitanos al desarrollarse la lucha.

Como incurriese en una porción de contradicciones se le leen las declaraciones que prestó en el sumario, terminadas las cuales, el buen guarda dice en tono de disgusto que mucho de lo que le leen no lo ha declarado.

En resumen: este señor no sabe nada ni conoce a nadie y cada palabra que habla es para armar un lío.

Se marcha el testigo salvándose de una multa presidencial por benevolencia de la J. J. J.

Nicolás Amador, es un chiquitín de unos 8 años, muy despejado. Es hermano de los procesados Amador.

Dice que al encontrándose su familia acompañada en las inmediaciones del puente de Lodosa, se presentaron varios gitanos de la familia contraria, entre ellos «El Tuerto», y la exclamaron a su madre cinco tiros. Que esto fué el origen de la cuestión. Sabe que a su madre la mataron con machete, y que según ha oído, fué «El Pocho».

Ramon Amador, hermanillo del anterior y de 12 años de edad. Este chico es el que se peleó con otro de la familia gitana riojana.

Preguntado quien fué el que mató a su madre, señala con el dedo a «El Pocho».

Dice el chico que estando riñendo con otro se acordó «El Pocho», y pegándole una fuerte «guantada», de la que le hizo sangre, le dijo: «Ahora voy a matar a tus hermanos».

Josquín Mecas, estaba en el lugar del suceso cuando comenzó la lucha, pero en cuanto oyó disparos se puso en sitio, y ya no se enteró de más.

Antonio Macho, Floriano Rodríguez, Joaquín Ramírez, Bárbara Ramírez, Hipólito Pérez, Ramón Martínez, Hilario Martínez, Casualdo Rodríguez declaran sin aportar nuevos detalles.

Se renuncian a varios testigos y próximos a las siete y cuarto se suspende la vista hasta hoy a las diez de la mañana.

Nos abstendremos de recoger impresiones dadas el estado indeciso de la causa. En el ánimo de todos está el deseo que se haga justicia y que cada uno de los culpables pague sus delitos y los inocentes sean absueltos.

Hoy declararán los restantes testigos que son unos cinco o seis y se pronunciarán algunos informes, quedando para el día siguiente el estado más importante de este complicado proceso.

EME.

DON VICTORIANO ECHAVARRI

En su domicilio de Olazagutía, como uno de los más fervientes católicos, falleció ayer el acaudalado comerciante don Victoriano Echavarrí y Barrera, persona de grandes relaciones en las Provincias Vascongadas y Navarra.

El finado gozaba de universal aprecio y estimación entre sus muchos amigos por las excelentes cualidades que le distinguían, entre ellas la de ser infatigable para el trabajo, y así se explica el hecho de que sin otra base que su clara inteligencia para los diversos negocios a que venía dedicado hubiera llegado a figurar entre nuestros primeros capitalistas.

Como verán nuestros lectores por la escuela que publicamos en tercera plana, y que no va inserta en primera por haber llegado a nuestro poder a las diez de la noche, los funerales se celebrarán el miércoles 9 del corriente a las diez de la mañana en la iglesia parroquial de Olazagutía (Navarra).

Las simpatías y el afecto de que gozaba el laborioso e inteligente industrial señor Echavarrí (q. e. p. d.), tendrán completa manifestación en este fúnebre acto, al cual nos unimos en espíritu elevando al Cielo nuestra oración por el alma del que fué cariñoso y querido amigo nuestro.

Acompañamos en su dolor a la señora viuda de Echavarrí y a sus hijos, y les deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

JACETILLAS

Diez pasados anunciámos que distinguidas personas de Pamplona se proponían organizar un concurso de tiro de pichón para que esta lista figurase como un número más en el cartel de San Fermín.

La idea va tomando cuerpo, como se dice ahora, y ya hay una comisión organizadora que se propone trabajar con verdadero entusiasmo para que ese número de las fiestas sea tan interesante y tan atrayente como lo es en todas partes.

La comisión organizadora puede contar desde luego con nuestro modesto pero decidido concurso.

De antemano felicitamos a los organizadores de la fiesta porque aunque en ella tomaran parte solamente escopetas de Pamplona sería suficiente para que la fiesta fuera un éxito.

Con la salida de la Audiencia de los procesados gitanos y con su conducción a la cárcel se repitió ayer el desagradable espectáculo de una multitud heterogénea, en la que los niños y las muchachas formaban el matiz predominante, que corría por todas partes para encontrar el sitio desde el cual pudiera ver mejor el paso de la cuerda de presos.

Así y todo tenemos la seguridad de que el coche celular vendrá con el ensanche.

Ha terminado brillantemente su carrera de Medicina en la Facultad de Zaragoza, después de haberla cursado con el aprovechamiento que acreditan los sobresalientes, el distinguido e ilustrado joven don Crispín Bardají, natural de Pamplona.

Es para nosotros gran satisfacción dar esta noticia y felicitar cordialmente al nuevo médico y a su distinguida familia.

Paragüería Corral.—Abanicos de gasa y japoneses últimos novedades. —3

Con su elegancia y distinguida señora ha llegado a esta capital hospedándose en el Hotel «La Perla» el señor Registrador de la Propiedad de Aoz nuestro querido amigo don Jesús Bon.

Sea bien venido.

En la Delegación especial de Hacienda de esta provincia se hallan señalados para su cobro los libramientos de los señores que se expresan: Don Federico Corti, don Ricardo López, don Nicolás García de los Salmones, don Luis Elío, doña María Ana Sanz, don Francisco

Lorda, don Carlos Goiburú y don Donato Bayona.

La aglomeración de materiales y originales de imprenta demora, que a última hora recibimos nos han obligado además de prescindir del folletín, a retirar algunos trabajos, entre ellos «Ecos Montañeses», «Crónicas religiosas», «Notas agrícolas» y otros.

Ayer comenzaron en la iglesia parroquial de San Nicolás los ejercicios de oposición a la organización vacante en la citada parroquia.

Han solicitado tomar parte en las oposiciones don Valentín Larrae, don Bonifacio Irazoz y don Ricardo Felipe de Pamplona; don Alfonso Hugarte organista de San Pedro de Estella y don Eleuterio Munarriz, organista de la parroquia de Santa María de Oite.

Forman el tribunal de oposiciones don Daniel Pludo, maestro de capilla de la S. I. Catedral y don Josuqui Mañay, director de la Escuela de Música.

Deseamos a todos los opositores unos brillantes ejercicios.

De Tudela ha marchado a Zaragoza el señor marqués de San Adrián.

Leemos en un colega de Zaragoza: «Según parece, hay un nuevo caso de tifus exantemático en Zaragoza».

Un pedicero ambulante, fué trasladado hace dos días desde el depósito municipal a la sala de físicos del Hospital de Nuestra Señora de Gracia.

El inspector provincial de sanidad don Felipe Saenz de Gatzano lo visitó ayer, y según cree, el enfermo padece el tifus.

El atacado estaba anoche sumamente grave.

El gobernador ha comunicado órdenes para que se terminen pronto las obras del hospital de epidemias del monte de San Gregorio».

Nuestro insignie paisano don Arturo Campión ha regresado de Bilbao, a donde fué con objeto de asistir a la representación de la ópera vasca «Maitena».

Con motivo de los exámenes que se están celebrando en el Instituto, estos días tenemos el gusto de saludar a muchos estimados amigos nuestros de distintos pueblos de la provincia, que vienen acompañando a sus hijos.

Sean todos bien venidos.

El jefe de vigilancia de Irún ha dirigido al gobernador civil de Navarra el siguiente telegrama: «Noticias accidente señor Aldaz fuerte golpe cabeza sin gravedad. Ciclista arrollado por automóvil ambas piernas fracturadas sido conducido hospital Bayona estado grave».

Bisno de Artea que próximamente a las nueve de la noche de anteaer, resultaron heridos dos vecinos a consecuencia de un disparo de arma de fuego que nadie sabe todavía de dónde ni de quién partió.

El día 18 del corriente mes darán comienzo los exámenes en las escuelas municipales de Pamplona.

De Salamanca ha venido a Pamplona nuestro estimado amigo don Arturo Biardeau.

Sea bien venido.

Paragüería Corral.—Sombrillas japonesas, preciosos modelos. —3

A la Diputación ha sido presentada una solicitud de viticultores navarros pidiendo: Que se obligue al Ayuntamiento de Pamplona a suprimir el impuesto a la entrada del vino.

Que la Diputación otorgue una prima a la exportación de vinos navarros a ultramar.

Veremos lo que resuelve la Diputación.

Anoche regresaron de Tafalla el Gobernador civil don Santos Ortega y Frías y el Dr. Jimeno

Véase el grandioso muestrario de vestidos, blusas, abrigos, guarda-polvos y ropa blanca para señoras, trajes y camisas para caballeros y niños, calzado, stores, linoleums, vajilla, muebles, cortinajes, géneros de punto, mantelerías, etc., que presenta el viajante de los Almacenes El Siglo de Barcelona, Especialidad en juegos de cama. Mediante aviso en el Hotel «La Perla» pasará a domicilio.

Paragüería Corral.—Paraguas, bonito surtido, grandes existencias. —3

Ha sido alzado por unanimidad en la vacante que dejó el señor Hernández Fajarnés en la Academia Española, el general don Leopoldo Cano, segundo jefe del Estado Mayor Central.

La guardia civil de Puento la Reina ha detenido a un individuo de Aforbe llamado Emeterio Lazo, por considerarle autor de una tala de vides en una viña propiedad de don Julían Amatriain.

El juzgado entiende en el asunto.

Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Tafalla con carácter de interino don Alberto Rodríguez de la Perea, dejando por tanto sin efecto el nombramiento últimamente hecho.

Para enterarnos de asuntos que les interesan se servirán presentarse en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de esta capital don Víctor Zaragoza Sarribar y don Hilario Munarriz.

Han sido nombrados visitadores de la cárcel para el presente mes don Ricardo de Prada y Merindano y don Gregorio Pérez Aoz.

Ha tomado posesión de la escuela de Echarren, Valle de Arakil, la ilustrada maestra doña Felisa Ibarrola.

Hoy efectuará el Gobernador civil la visita de inspección a Villafraña, y el día 4 la realizará en automóvil a Arguedas, Valterra, Cadreita y Milagro.

En el mercado celebrado ayer en Haro han regido los siguientes precios: A ubias majarrasas, la fanega, de 16'50 a 17'; id. de rilloñ, de 21 a 22, arvejas, de 6'50 a 7; avena, de 5 a 5,25; cebada, de 5,75 a 6,50; centeno, a 8;

caparrones pintos, de 19 a 20; id. blancos, de 21 a 22; habas, de 8,50 a 9; ricas, de 9 a 9,50; trigo, de 13 a 13,50; huyvos, la docena, a 0,90; patatas, la arroba, a 4

Aguhan de recibirse cohenta modelos diferentes en buses sira novedad, de tul, batista y encaje inglés, a precios arregladísimos.

Gran surtido en juegos de cama de Holanda, de superior calidad.

Se confeccionan sábanas festoneadas y caladas en los tamaños que se deseen. Existencia de las mismas en tamaños corrientes.

Maestra y Uazu.—Mercaderes, 3.—Precio fijo. —1

Hay, según las noticias que nuestros lectores verán en la sección telefónica de este número, llegarán a Pamplona los diputados forales que han practicado en Madrid las gestiones relativas al ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro y otros asuntos.

De Azozitia han venido a Pamplona donde pasarán unos días los bellísimos señoras Venanchi y Epi Guibert.

Sean bien venidas.

Paragüería Corral.—Bastones de gusto, varias formas. —3

Consulta de enfermedades de los ojos. Doctor Carlos Amat, Oculista, Estaya, 1, 1º.

(*) 15—9

Comisario de Calago, sea fecha 29 de mayo último, que ha terminado la gran campaña de alza de los trigos. Se calcula en cinco millones de dol. lara el beneficio efectuado en el alza por el acaparador Paten.

Pur el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes se ha dictado una R. O declarando comprendidos a los Directores de las Escuelas Normales en el apartado B de la regla 5ª de la R. O. de 22 de Septiembre de 1934 en lo referente a reparto de derechos de exámenes.

Per el exceso de exámenes que se han dado para la plaza tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la categoría de la cuarta plana, titulada ART. 1º. D. G. O. RECOMENDADOS: Cínica Ortopédica Prim. El medio, Estaya. La tos ferina, Pérdida de yegua, Aprendiz.

Corresponsal administrativo Villava.—D. S. J. recibidas 24 pesetas 60 céntimos.

Nuestra información

Conferencias telefónicas de la región Alava

Vitoria 2 (8 noches). Buena impresión

Ha causado aquí buena impresión la noticia recibida de Madrid, referente a que en el Congreso fué ayer tarde aprobado definitivamente el proyecto de ley referente al ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro.

Es de esperar que este proyecto sea realidad muy pronto.

El tiempo

El día ha sido revuelto y tempestuoso.

Desde primera hora de la mañana llueve copiosamente.

La temperatura ha descendido notablemente.

Las fiestas de Laguardia

Dicen de Laguardia que reina allí mucha animación con motivo de la proximidad de las fiestas tradicionales en honor de San Juan Bautista, patrono de dicha importante villa alavesa. Los cultos religiosos serán muy solemnes y tendrán lugar los días 23, 24 y 25.

Habrá vaquillas, fuegos, baile en el Casino y «danzaris».

El corresponsal.

Gulpuzcoa

San Sebastián 2 (9 noches). Fiesta liberal

Hoy se ha celebrado en Hernani la anunciada fiesta liberal, la cual se ha visto concurridísima.

Los liberales, en número crecido se han reunido en fraternal banquete, reinando durante el acto gran cordialidad y alegría.

Un robo

En una hacienda que en Motricio posee don Martín Eriz, se ha cometido un robo.

Los cabos se llevaron varios géneros de punto y objetos.

Hasta la fecha, a pesar de las pesquisas que se han realizado, no se ha conseguido averiguar quiénes fueran los autores del robo.

Señal

La junta consultiva de teatros se ha reunido hoy en sesión para dar cuenta de los informes emitidos por los arquitectos acerca de las condiciones que reúnen los coliseos de esta capital y adoptar algunas medidas de higiene relacionadas con los mismos.

Un incendio

En un caserío de las inmediaciones de Lezama se ha declarado un incendio que destruyó en parte el edificio.

Las pérdidas, sin embargo, son de escasa importancia.

Accidente del trabajo

Estando trabajando a la altura de un tercer piso en una casa de la calle de Larramendi el obrero Jacinto Lopez, tuvo la desgracia de caerse hasta el rellano del entrepiso, sufriendo heridas de escasa importancia y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fuó curado en la casa de socorro.

El tiempo y la pesca

El día de hoy ha sido sumamente lluvioso y desapacible.

Los vapores pesqueros entraron en el puerto con la siguiente cantidad, de pescado:

1900 kilos de merluza a 1 y 1,10 pesetas kilo; 200 de pescadilla a 0,70; 80 de langostinos a 2,40 y 3, y pequeñas cantidades de otros pescados.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 2 (10,30 noches). La Reina

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Amortizable 5 por cien 101,80. Reñeras, 102.

Banco de Vizcaya 365

Ayuntamiento de Bilbao 99'50.

Banco de Bibo 332.

Vascongada 99.

Interior 4 por 100, 88 y 88'30.

Ferrocarril de Tudela a Bilbao 104,50.

Hidroeléctrica 103.

Irún-Lezaca 97.

Sierra Menera 112.

Por los ránk: gas

El Oficio bíblico, siempre dispuesto a remediar o lo posible la desgracia, está organizando para estos días un concierto magno en beneficio de los naufragos de Ontarros

Para los damnificados por la galerna del 24 de Mayo último, se han recibido los siguientes donativos:

Uno del Rey de 1 500 pesetas y otro del ministerio de la Gobernación de 3.000.

El gobernador civil, siguiendo las instrucciones recibidas, acudirá en seguida para remediar las necesidades del momento que sufren las familias de los pescadores muertos en el mar.

El cementerio británico

El Ayuntamiento no llega a un acuerdo con los ingleses para construir el cementerio británico.

En vista de las exigencias del consulado inglés, el Ayuntamiento desistirá de sus buenos propósitos.

El tiempo

Ha sido infernal el tiempo que hoy hemos disfrutado. Ha estado lloviendo durante casi todo el día y la temperatura ha descendido considerablemente.

Turistas

Para el día 20 del actual se ha organizado una corrida en la que torearán los diestros Pastor y Relampaguito, y el día 15 del mismo otra con Cocherito y otro diestro de su categoría.

Municipalidades

En vista de la actitud de los republicanos y socialistas, el alcalde les hará ver en la sesión próxima, las atribuciones que le asisten para determinar incisiones y exclusiones en el padrón municipal.

En la sesión del viernes volverá a posesionarse de su cargo, el concejal señor Merced, que ha estado suspendido en vista de un proceso por desorden público.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia Madrid 2 (11 noches). Firma regia

Esta mañana han despachado con don Alfonso los generales Linares y Ferrandiz.

El ministro de la Guerra sometió a la regia sanción los decretos, concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don José Sancho.

Otro proponiendo la concesión de la cruz blanca pensada del Mérito Militar a favor del comandante don Francisco Golcorrota.

Y otros varios decretos sobre concesión de cruces y gratificaciones.

El ministro de Marina sometió a la firma del monarca varios decretos que carecen de interés general, y uno referente a la ampliación de un plazo de seis meses para reglamentar el trabajo de los obreros empleados en las Maestranzas y Arsenales del Estado.

Resurrección del Tesoro

La recaudación del Estado, por todos los conceptos, ha aumentado el mes pasado en 318.117 pesetas en comparación con el mismo mes del año anterior.

El estado del Rey

Don Alfonso se encuentra casi totalmente restablecido de la lesión que ayer sufrió al caer del caballo, de cuyo suceso di cuenta.

A pesar de ello el monarca no ha recibido hoy a las personas pendientes de audiencia.

El jefe del Gobierno que esta mañana ha acudido a cumplimentar al monarca, al salir de Palacio ha confirmado en un todo el rápido y completo restablecimiento que ha experimentado don Alfonso.

El señor Maura llevó a la firma regia varios decretos sobre competencias, más por no fatigar al soberano, dejó la carpeta de la firma en el real despacho, con objeto de pasar a recoger mañana, que serán firmados los decretos por S. M. a la terminación del Consejo que ha de presidir.

La Reina Victoria

Esta tarde la Reina Victoria ha salido de Palacio con objeto de hacer la visita a la Virgen de la Paloma siguiendo la piadosa costumbre de las reinas españolas y continuada por la actual soberana, de hacer la visita a la capilla donde se venera la popular imagen,

don mot...
El pú...
to la ca...
El señ...
encarg...
va a la...
la isla...
particu...
objeto...
de las...
al fin...
ferecia...
Con ot...
ese inter...
gado al...
ha dicho...
sobre d...
nes tien...
El Rey...
Coblan...
El prí...
hijman...
su viaje...
Al sail...
depués...
ha dicho...
maneja...
Grav...
dividu...
jornada...
A esto...
no que...
Grav...
de los...
cha de...
jera...
La sef...
jo y la...
nan visit...
y doña...
EN
Bajo la...
con esca...
sion con...
siguen...
Ningun...
cia inter...
A conti...
de los...
los deta...
Dice q...
detonido...
juez inst...
se haga...
Le con...
Justicia...
discurso...
chazand...
formulad...
Promet...
tera imp...
Añade...
hecho po...
geración...
Intervi...
Portela...
curso lar...
A todo...
desanima...
Suspend...
prorruga...
de, para...
Reanud...
la su tare...
a interpe...
a vacam...
producid...
toe.
El orad...
ar y am...
bre la p...
cha vaca...
El señ...
uso de la...
criterio...
Les con...
nación, y...
termina...
Aproba...
rior, se...
Benado...
do por el...
anglo-va...
acuerda...
que elijan...
actamen...
Suspend...
secciones...
misiones...
Después...
el segund...
sobre com...
Hablan...
entando...
en parte...
rechazad...
Con est...
artículo...
ción.
A conti...
proyecto...
cuenta de...
vanta la...
El A...
Las sec...
para c...
nadora...
rrocarril...
s flores...
Valle, An...
valla y U...
Esta com...
men mañ...
urgencia...
forma co...
bado en...
La com...
ciones del...
tamen so...
en Corre...
res Turm...
Oedillo, E...
Esa com...
men.
Los señ...
men, Me...
y Santa...
do una pr...
el Gobier...

con motivo de la proximidad del alumbramiento de la Reina.

El público ha aclamado a don Víctor en los distintos puntos del trayecto.

Sobre Cortegada. El señor Cobian, abogado del Rey y encargado de las negociaciones...

De viaje. El príncipe Leopoldo de Battenberg, hermano de la Reina, ha emprendido su viaje de regreso a Inglaterra.

Verano regio. Al salir de Palacio el señor Maura, después de despachar con el Rey...

Visitas. La señora del presidente del Consejo y la del ministro de la Gobernación...

En las Cámaras. Congreso. Bajo la presidencia del señor Dato y con escasa animación...

Continuación el señor Rodas habla de los sucesos de Betanzos, relatando los detalladamente y con comentarios...

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia, dedicando buena parte de su discurso a defender al juez citado...

Promete que se hará justicia con entera imparcialidad.

Añade que el relato de los sucesos hecho por el señor Rodas contiene exageraciones.

Interviene en este debate el señor Portela, pronunciando también un discurso largo.

A todo esto en la Cámara reina la desanimación más completa.

Suspendido ese debate se acuerda prorrogar la sesión, y luego se suspende, para que se reúnan las secciones.

Reanudada después de terminar estas tareas, el señor Romero prosigue la interrelación que ayer inició sobre la vacante de Diputado por Madrid...

El orador dedica su discurso a ratificar y ampliar lo que expuso ayer sobre la procedencia de cubrir pronto dicha vacante.

El señor Nougues, que le sigue en el uso de la palabra, sostiene el mismo criterio.

Los contesta el ministro de la Gobernación, rectificando ambos y la sesión termina con eso.

Senado. Aprobada el acta de la sesión anterior, se da cuenta de haber pasado al Senado el proyecto de ley...

Después el señor Maestro consume el segundo turno contra el proyecto sobre comunicaciones marítimas.

Hablan después otros señores presentando enmiendas, de las cuales solo en parte son admitidas algunas...

Con esto quedan aprobados hasta el artículo 16, y se suspende esta discusión.

A continuación se declara urgente el proyecto de reformas en Correos...

El Anglo-Vasco-Navarro. Las secciones del Senado han elegido para constituir la comisión dictaminadora del proyecto de ley...

Esta comisión presentará su dictamen mañana; el Senado declarará su urgencia, y el dictamen, que será conforme con el del Congreso...

La de Correos. La comisión nombrada por las secciones del Senado para que emita dictamen sobre el proyecto de reformas en Correos...

100 millones. Los señores Lopez Dominguez, Gimeno, Mellado, Davila, Lopez Muñoz y Santa María han presentado al Senado una proposición en que se pide que el Gobierno contrate un empréstito de

EL SEÑOR D. Victoriano Echavarrí y Barrena FALLECIÓ EN OLAZAGUTÍA A LAS OCHO DE LA MAÑANA DEL DIA DE AYER A LOS 67 AÑOS DE EDAD...

100 millones de pesetas con destino a atenciones de Instrucción pública y Sanidad.

Proposiciones. El señor Vega Seoane ha presentado varias proposiciones de ley sobre construcción de carreteras.

Boletín de Madrid. BOLIVARIAN OFICIAL COMPARADA. Denda perpetua 4 por 100 int. 88 10 88 10...

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Correo, cotizándose el Interior a 88 42...

Segunda conferencia. Madrid 3 (0,10)

Intereses vasco-navarros

Los comisionados de las Diputaciones de Navarra y Vascongadas han dedicado el día de hoy a la tarea de activar la aprobación en el Senado del proyecto de ley del ferrocarril de Estella a Vitoria y Los Mártires.

El diputado a Cortes por Vitoria señor Llorente, recogió a primera hora de la mañana el mensaje remitiendo la proposición de ley a la Alta Cámara.

Más tarde en unión de los comisionados de las Diputaciones que le esperaban en el hotel donde se hospedaban, fueron al palacio del Senado a entregar el mensaje referido.

Después estuvieron en el ministerio de Fomento donde conferenciaron extensamente con el director general de Obras públicas y el jefe del negociado de construcción de ferrocarriles...

Tanto el Director de Obras Públicas como el jefe del Negociado de ferrocarriles, efectuaron estar en el ministerio a las seis de la tarde al objeto solicitado, y ambos cumplieron lo prometido formulando el dictamen de rigor.

Más invirtióse en la redacción del informe más tiempo del que se esperaba, y esto impidió a los comisionados llevarlo con tiempo al Senado, como deseaban, para que quedara el proyecto ya informado sobre la Mesa.

Nuestros diputados. Los comisionados de la Diputación de Navarra señores Guizuetá, Amorens y Martínez, en vista del satisfactorio estado en que, según hemos comunicado, se halla el asunto del ferrocarril anglo-vasco navarro...

Los comisionados de Alava y Guipuzcoa quedan aquí hasta que haya sido aprobado el proyecto de ley relativo al ferrocarril Anglo-vasco-navarro.

De madrugada. Agricultura. Madrid 3 (2,30 madrugada.) Sevilla.—Los labradores se muestran satisfechos con la cosecha de cereales que se presenta.

La langosta ha causado menos daño que el calculado.

En Alcalá de Guadaíra ha tenido éxito un líquido insecticida inventado por un cosechero.

Juegos florales. El señor Maura se ha excusado, alegando exceso de trabajo...

En vista de esto se ha ofrecido dicho cargo al señor Moret, quien lo ha aceptado.

Un personaje de la situación decía hoy que probablemente aún celebrará el Congreso 3 sesiones para dejar aprobado el proyecto sobre el servicio militar obligatorio.

El mejor, el más higiénico y el más económico de todos los jabones conocidos.

JABON VASCONIA

El mejor, el más higiénico y el más económico de todos los jabones conocidos. por sus indiscutibles resultados en el lavado.

El más higiénico por las materias especiales que entran en su composición.

El más económico por las ventajas que se obtienen en su desgaste con relación a todos los demás jabones.

LA ACTIVIDAD

Sociedad anónima de Crédito y Seguros DOMICILIADA EN PAMPLONA HECHO EL DEPOSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY.

Seguros de Vida, Mixtos, Rentas Vitalicias inmediatas, Seguros de Quintas, Seguros Dotales é Infantiles

Edificios propiedad: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza y Acañiz

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona, calle de José Alonso, núm. 4.

TRILLADORAS "CLAYTON & SHUTTLEWORTH"

A VAPOR Y CON FUERZA ELECTRICA Limpieza perfecta y completa separación de producto. Gran rendimiento.

Accesorios perfeccionados para la alimentación automática y para la salida de productos.

Catálogos y presupuestos de coste y de entretenimiento. Montadores y mecánicos para la instalación, puesta en marcha y conducción de las máquinas.

MÚGICA, ARELLANO Y COMPANIA.—INGENIEROS Pamplona.—Zaragoza.—Logroño

LABRADORES!

Atención al Trillo Mecánico sistema Gorman ó sea Trilladora de arrastre con engranaje, discos de acero templado, nuevamente reformado...

Para detalles a su autor Julian Marco Gorrals, en Barasoain, (Navarra), en Pamplona La Navarra Agrícola, Estafeta 73, y en Estella don Joaquín Jurico. No confundirse con los imitadores.

Baños Nuevos de Fitero

(NAVARRA)—SOCIEDAD ANONIMA Aguas termales, clorurado-sódicas, ferruginoso-fosfatadas de 48 grados de temperatura

Son eficacísimas para la curación del reumatismo, gota, artrismo de todos géneros, padecimientos de los huesos y articulaciones consecutivos al traumatismo, el escorbuto, catarros crónicos de todas las mucosas, enfriamientos nerviosos, anemias y clorosis, parálisis de origen cerebral y periféricas, etc., etc.

Juego Nuevo de Pelota

Partido para hoy 3 a las tres y media de la tarde: Eugenio Eraso y José Eraso (AZULES) contra Juan Moya y Joaquín Baleztona (ROJOS)

Euskal-Jai

A las cuatro de la tarde Merdura y Arceña (Izquierda) (ROJOS) a Larrabaga y Olasoia (AZULES)

con 12 pelot s de 30 gramos de goma frías de valdrés y manchados de negro, de la Vinda é hijo de L. Sainz, de Pamplona.

Precios. Sillas de cancha y palco 1 peseta. Galería 0'50

Venta de lana

La Junta de Abastos de esta villa tiene en venta aproximadamente unas cien arrobas de lana de carnero y ciento cuarenta de oveja y cordero, blanca, más sesenta también de oveja y cordero, negra.

Dependiente de carnicería

Se necesita uno que sepa despachar. Informarán General Morlones número 6 carnicería. 5-1

Subasta de obras

Acordado por este Ayuntamiento el arreglo del pavimento de la calle Nueva de esta villa, y el enlosado del solar del juego de pelotas...

Oteiza.—Subasta de pieles

La junta de abastos de esta villa celebrará subasta de pieles de cuantos reses sacrificados desde el día 24 del actual al 30 de Septiembre próximo a las cuatro de la tarde del día 18 del corriente.

Hilairón Lazcano Lizarraga

Médico. Vias urinarias.—Cindadela 7, 2.º. 25-2

Pérdida

Ayer tarde se perdieron unas bandas de lana. Se suplica al que les hubiera encontrado las entregue en la Plaza del Castillo núm. 11, 4.º. 2-2

Pérdida

La persona que hubiese encontrado una libreta de cupones de la casa Singer y desee devolverla, puede hacerlo en la yxrosada casa, Paseo de Valencia, 28, bajo. 3-2

Nodriza

Hay una cascada de 31 años, da un mes de leche que desea criar en su casa en Larraga (Navarra). Para informes dirigirse a la calle Jerez, 100, 2.º Pamplona, ó a Pío Urquiza en Larraga. 3-3

Nodriza

Se desea una para criar una niña en casa de la nodriza. Informarán Navas de Tolosa, número 11 piso 1.º derecha. 3-3

Paraguitería Corral

Hijos de Estella 36 y plaza de la Constitución, 49. Los últimos modelos acaba de recibir esta nueva casa, en paraguas, sombrillas, abanicos y bastones a precios sin competencia.

Banco Vitalicio de España

Sociedad Anónima de Seguros sobre la vida a prima fija Capital social. . . Ptas. 15 000 000. Reservas generales. . . 23 332 309 25

Finca agrícola y de recreo

SE VENDE. Consta de edificios con buenas habitaciones y todas las dependencias agrícolas necesarias, cuadra, pajares, etc., Terrenos de cultivo para cereales, huerta, sotos, árboles frutales y de sombra.

